

Перавыбарная кампанія саветаў і далейшыя задачы партарганізацый

Заканчваецца паласа зьездаў саветаў—паласа перавыбарнай кампаніі. Пачынаючы ад перавыбараў сельсаветаў і канчаючы ўсебеларускім Зьездам—мы правяраем усе тыя дасягненні, якія маюцца за апошні год у галіне гаспадарчага і культурнага будаўніцтва; правяраем, як у рэчавістасьці на практычнай працы ажыццяўляецца лёзунг партыі на ажыўленьні працы саветаў. Гэтым лёзунгам перад усімі організацыямі ставіліся задачы—далейшага ўмацаваньня дыктатуры пролетарыяту, узняцця політычнай актыўнасьці працоўных мас, уцягненьне гэтых мас у абмеркаваньне важнейшых мерапрыемстваў партыі і ўлады і ўсё большага ўцягненьня шырачэзных пластоў рабочых і працоўнага сялянства ў практычную працу сацыялістычнага будаўніцтва, на аснове разьвіцця саветкай (пролетарскай) дэмакратыі, на аснове разьвіцця ініцыятывы і самадзейнасьці мас. Наколькі, організацыямі КП(б)Б уяўлена сутнасьць гэтых задач, у якой меры мы падышлі ад іх ажыццяўленьня ў рэчавістасьці—гэта асноўнае пытаньне якое павінна паставіць перад сабою кожная акруговае, раённая організацыя і кожная партыйная ячэйка. Калі мець на ўвазе (калі судзіць) папярэднія (праўда яшчэ няпоўныя) даныя аб ітогах перавыбарнае кампаніі, то ўжо можна зрабіць агульны вывад што ў нас маецца шэраг посьпехаў у ажыццяўленьні шэрагу задач, пастаўленых лёзунгам—„ажыўленьне саветаў“. Бясспрэчным зьяўляецца тое, што актыўнасьць шырокіх пластоў рабочых і работніц, у апошнюю кампанію перавыбараў Гарсаветаў значна ўзьялася ў параўнаньні з мінулым годам. Справаздачна перавыбарная кампанія паказала, што гэтая актыўнасьць узьялася яшчэ на адну ступень, гэта зні. на ступень строга-дзелавога характару; калі рабочыя масы патрабавалі ад Гарсаветаў і ад сваіх дэпутатаў ясных і точных адказаў аб праробленай працы, аб посьпехах і недахопах у гаспадарчым і культурным будаўніцтве. Строга дзелавы падыход, падмацоўваемы значным павышэньнем жывога інтарэсу з боку рабочых мас—ёсьць факт бясспрэчны, які праходзіў чырвоною істужкаю цераз усю спраназдачна-перавыбарную кампанію. Асабліва гэта яркава выявілася ў абгаварэньні наказаў і ў абгаварэньні кандыдатур у новы склад Гарсаветаў.

Павышэньне актыўнасьці працоўнага сялянства пад час апошняй перавыбарнай кампаніі сельсаветаў, на раённых і акруговых зьездах Саветаў таксама паказвае аб тым, што партыя мае значныя дасягненні ў справе разьвіцця шырокай грамадзкасьці навакол работы і перавыбараў саветаў. Характэрным зьяўляецца тая абставіна, што побач з бязумоўным праяўленьнем самадзейнасьці мас амаль на ўсіх выбарчых сходках праяўляліся павышаныя запатрабаваньні да працы савет-

таў і выканаўчым камітэтам. Каранымі пытаннямі на раённых і акруговых зьездах саветаў—былі пытаньні аб пашырэнні школьнай сеткі, культурна-асьветных устаноў, пытаньні аховы здароўя, пытаньні быту і г. д. Такім чынам культурна-соцыяльныя запатрабаваньні мас зьяўляюцца зараз бадай на першым месцы, а гэта гаворыць аб тым, што побач з паляпшэньнем эаанамічнага дабрабыту ўсё больш растуць і культурныя запатрабаваньні працоўных. Побач з агульным павышэньнем актыўнасьці сялянскіх мас, асабліва выразіўшайся навокал перавыбарнай кампаніі, належыць таксама прасьлядзіць наколькі ўзьнялася актыўнасьць пролетарскіх і поўпролетарскіх пластоў вёскі і актыўнасьць беднаты. Няма сумленьня ў тым, што ў агульным пад'ёме актыўнасьці значна ўзрасла актыўнасьць і батрацка-бядняцкіх пластоў, якія найбольш арганізавана, пад кіраўніцтвам партыйных арганізацый выступалі за правядзеньне сваіх кандыдатур у саветы супроць прадстаўнікоў і стаўленьнікаў кулацтва. Бясспрэчным зьяўляецца тое, што асноўную ролю ў справе арганізацыі беднаты і батрацтва вёскі адыгралі папярэднія выбарчай кампаніі сходы беднаты і ўся эаанамічная работа з беднатай, якую партыя праводзіла ў апошнія гады ў вёсцы.

Такім чынам, адну з задач, — павышэньне актыўнасьці пролетарыату і працоўнага сялянства, узмацненьне ролі ў савецкай грамадзкасьці вёскі бядняцкіх мас—мы пачалі выконваць у рэчавістаьці і не бяз посьпеху. Але задачы па ажыўленьню саветаў далёка ня вычэрпваюцца толькі посьпехамі ў перавыбарнай кампаніі. Гэта ёсьць палітычныя дасягненьні, якія настойліва трэба замацаваць штодзённай практычнай працай гарадзкіх і сельскіх саветаў. Бяз узмацненьня практычнай чыннасьці саветаў, бяз уцягненьня ў іх штодзённую работу шырокіх пластоў працоўных, без сыстэматычнай мобілізацыі грамадзкай ініцыятывы і разьвіцьця самадзейнасьці навакол саветаў—маючыся палітычныя посьпехі ня могуць быць замацаваны і пастаўлены перад партыяй задачы выкананы ня будуць. У наладжваньні практычнай працы гарадзкіх і сельскіх саветаў, у абавязковым уцягненьні ў іх работу ня толькі ўсіх выбарных членаў саветаў, але і шырокіх мас рабочых і сялян—у гэтым далейшыя, першаступяньныя задачы арганізацыі.

З поўным тэкстам дакумента можна азнаёміцца ў бібліятэцы